



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल



Purwanchal National Daily



वर्ष : २५ अङ्क : १६८ पृष्ठ ४ बिर्तामोड वि.सं. २०७७ जेठ ४ गते आइतवार (Sunday, May 17, 2020) नेपाल सम्बत् १९४० Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु. : ५/- भारतमा भा.रु. : ४/-

कोरोना: महिलाको मृत्युपछि उच्च सतर्कता

काठमाडौं, जेठ ३। कोरोना संक्रमणको आशंका गरिएकी एक महिलाको बिहीबार राति उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ। धुलिखेल अस्पतालमा उनको मृत्यु भएपछि त्यहा उच्च सतर्कता अपनाइएको छ। बिहीबारसम्म नै सिन्धुपाल्चोकको बाह्रविसेवाट स्वास्थ्यप्रवासमा समस्या भएपछि उपचारका लागि उनलाई धुलिखेल अस्पताल ल्याइएको थियो।

मृत्युपछि धुलिखेल अस्पतालमै गरिएको पीसीआर परीक्षणको रिपोर्ट पोजिटिभ आएको बताइएको छ। कोरोना संक्रमणको आशंका उनको स्वास्थ्य संकलन गरी पीसीआर परीक्षण गर्दा शंकास्पद रिपोर्ट आएपछि पुनः परीक्षण गर्न पठाइएको धुलिखेल अस्पतालका प्रवक्ता डा. सुमनराज ताम्राकारले जानकारी दिए।

कोरोनासँग मिल्दोजुल्दो लक्षण भएकी ती महिलाको मृत्यु भएपछि अस्पतालबाट पाँच सय मिटरको दुरीसम्म कसैलाई प्रवेश दिइएको छैन।

धुलिखेल अस्पतालमा मृत्यु भएकी महिलाको आफन्तको स्वास्थ्य निकालेर परीक्षण शुरु गरिएको छ। सिन्धुपाल्चोक बाह्रविसेकी २९ वर्षीया महिलाको बिहीबार राति १० बजे उपचारको क्रममा मृत्यु भएको थियो। स्वास्थ्यप्रवासमा समस्या र ज्वरो पनि देखिएपछि धुलिखेल अस्पतालले मृतक महिलाको स्वास्थ्य शृङ्खला विहान निकालेर पीसीआर विधिबाट परीक्षण गर्दा कोरोना देखिएको स्रोतले जनाएको छ। पुनः परीक्षणको लागि



नवराज न्यौपानेले आउजाउ गर्ने सबै बाटोमा प्रहरीले उच्च निगरानी बढाएको बताए। सुत्केरी महिलाको पीसीआर रिपोर्टको आधारमा गाउँ शिल गर्ने जानकारी दिइएको छ।

राति साढे ९ बजे इमर्जेन्सीमा ल्याउँदा उनको अवस्था निकै गम्भीर थियो। साथै स्वास्थ्य फेर्न समेत निकै कठिन भइरहेको थियो- प्रवक्ता ताम्राकारले भने- 'हामीले अनेक प्रयास गर्थौं। स्वास्थ्य फेर्न गाह्रो भएको थियो। ट्यूब राखेर भेन्टिलेट गर्दा पनि बचाउन सकेनौं'- उनले भने- 'त्यसपछि हामीले स्वास्थ्य लिएर परीक्षण गर्दा शनिवार विहान रिपोर्ट पोजिटिभ आयो। थप यकिन गर्न हामीले नमूना राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला पनि पठाएका छौं।'

स्रोतका अनुसार २९ वर्षकी ती महिलाले वैशाख २३ गते काठमाडौंको महाराजगञ्जस्थित शिक्षण अस्पतालमा बच्चा जन्माउनको लागि भर्ना भएकी थिइन्। उनले २४ गते बच्चालाई जन्म दिएकी थिइन्। शिक्षण अस्पतालबाट २५ गते डिस्चार्ज भएकी उनलाई बाह्रविसे पुगेपछि स्वास्थ्यमा समस्या देखिएको जानकारी प्राप्त भएको छ।

२५ हजार नेपाल भारतबाट भित्रै
भद्रपुरबाट पार्थ भण्डल लेख्छन्- प्रदेश १का आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री हिकमत कार्कीले भ्रष्टाचार, इलाहाबाद, मोरङ र सुनसरीका सीमावर्ती क्षेत्रबाट भारतमा रहेका (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

भापामा जोर गते खाद्यान्न र विजोर गते अरु पसल खुल्ने



भद्रपुर, जेठ ३। कोरोना भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रण, उपचार समन्वय तथा अनुगमन समिति भ्रष्टाचार खोकुलो पारेको लकडाउनलाई थप कडाई गर्ने निर्णय गरेको छ।

सरकारले जिल्लाबाट जारी भएका सबै सवारी पास रद्द गरेसँगै उच्चस्तरीय समितिले पनि लकडाउनको मोडालिटी परिवर्तन गर्ने निर्णय गरेको छ। सोही बमोजिम अनुगमन समितिले भ्रष्टाचार लकडाउन थप कडाई गर्न शनिवार विभिन्न बुँदामा निर्णय गरेको छ।

जिल्ला समन्वय समिति भ्रष्टाचार शनिवार बसेको समितिसहित सर्वप्रथम बैठकले लकडाउनमा पनि जिल्लाका बजारमा भौडभाड बढेको निष्कर्ष निकाल्दै अब खाद्यान्न पसल नियमित खोल्न नपाउने निर्णय गरेको छ।

बैठकले जिल्लामा पसल सञ्चालनको हकमा जोर विजोर प्रणाली लागू गरिएको समितिका संयोजक तथा समन्वय समिति भ्रष्टाचार अध्यक्ष सोमनाथ पोतेले

जानकारी दिए।

उनका अनुसार विहान ८ देखि दिउँसो १२ बजेसम्म पसलहरू खोल्ने निर्णय यथावत राखिएको छ। तर, अबदेखि जोर गतेका दिन खाद्यान्न पसल र विजोर गतेका दिन गैरखाद्यान्न पसल खोल्न पाइने भएको छ। यो प्रणाली भने कृषिजन्य र औषधिमा लागू हुने छैन। ती पसलहरू दैनिक चार घण्टा नियमित सञ्चालन गर्न पाइने पोतेले बताए।

त्यस्तै बैठकले नेपाल भारतको सीमा अलपत्र नेपालीलाई ल्याउने विषयमा निर्णय गरिएको छ। उनीहरूलाई क्वारेन्टाइनमा राखेर स्वास्थ्य परीक्षणपछि कोरोना नभएको निश्चित गरेर मात्रै गन्तव्यसम्म जान दिने छ। अन्य जिल्लाको हकमा कोरोना नभएको सुनिश्चित भए जिल्लाका सदरमुकामसम्म पुर्‍याउने व्यवस्थासहित सम्पूर्ण व्यवस्थापन प्रदेश सरकारले गर्नेछ।

समितिले नेपाल आउने आफ्ना नागरिकको निमित्त खानपानको (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

पोकोभिन्न जिउँदो सालक

बिर्तामोड, जेठ ३। दक्षिणी भ्रष्टाचारको सीमावर्ती क्षेत्रबाट लोपोन्मुख वन्यजन्तुको चोरी-तस्करी हुने गरेको पाइएको छ।

नेपाल-भारत सीमा कचनकवल गाउँपालिका-५ को सीमावर्ती क्षेत्रबाट सालक भेटिएसँगै वन्यजन्तु तस्करीको रहस्य खुलेको हो। सो स्थानको १९९२ र १९९३ नम्बर पिलरको बीचमा बोराभिन्न पोको पाएर राखिएको अवस्थामा जिउँदो सालक भेटिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय भ्रष्टाचारले जनाएको छ।

सालकलाई शनिवार डिभिजन वन कार्यालय चन्द्रगढीको जिम्मा लगाएको छ। सालक नेपालबाट भारततर्फ लैजान लागिएको हुनसक्ने प्रहरीको अनुमान छ।

हुरीले क्षति, महिलाको मृत्यु

दराजमा पानीले भिजेर क्षति पुगेको छ भने कार्यालयमा भएका सम्पूर्ण कागजातहरू भिजेर क्षति पुगेको छ। मेची राजमार्गको कावेली-सशस्त्र प्रहरी चेकपोष्ट खण्डका ठाउँ-ठाउँमा सडक नै उक्काएको तथा सडक मार्ग नै विग्रिएको छ। सदरमुकाम फुङ्लिङसहित जिल्लाका विभिन्न ठाउँमा कतै घरको छानो उडाएको छ भने कतै रुख, बोट विरुवा भिँचेको छ। दकैँ पानी परेकाले ढल, सडक नालीमा समेत क्षति पुर्‍याएको छ।

त्यस्तै खोल्सीहरूमा बाढी आउँदा छेउछाउका बस्ती तथा खेतीवालीमा समेत क्षति पुर्‍याएको छ। यस्तै फुङ्लिङ बजारका विभिन्न टोलहरूमा पनि स्थानीयको जस्ताले छाएको घरको छाना उडाएको छ। बजारको शेर्पा टोलस्थित दिलीप लाबुङको घरमा रुख लडेर क्षति पुर्‍याएको छ।



विनकुमार लिम्बू

ताप्लेजुङ, जेठ ३। ताप्लेजुङमा परेको भारी वर्षापछि बढेको खोलाले बगाउँदा ताप्लेजुङको फुङ्लिङ नगरपालिका-६ हिरेवाखोलाले बगाउँदा पाथीभरा याङ्वरक गाउँपालिका-१ नाखलेङ वस्ने ६९ वर्षीया अर्थमाया राईको मृत्यु भएको छ।

मानसिक रोगी उनको शव शनिवार नग्न र तल्लो भाग पूरै क्षत विक्षत अवस्थामा हिरेवा खोला छेउमा भेटिएको प्रहरीले जनाएको छ।

त्यस्तै हावाहुरीसँगै आएको वर्षाले फुङ्लिङ नगरपालिकाको विभिन्न स्थानमा रुख ढलेर बाटो अवरोध गरेको छ। मेची राजमार्गसहित यहाँका शाखा मार्गहरूमा समेत क्षति पुगेको छ।

सदरमुकाम फुङ्लिङस्थित जिल्ला खेलकूद विकास समितिको कार्यालय भवनको छानो उडाएको छ। हावाहुरीले छाना उडाउँदा कार्यालयभित्र रहेको कम्प्युटर, प्रिन्टर, अन्य विद्युतीय मेसिनहरू, टेबुल,

फेसबुकको फोटोले ...

काठमाडौं, जेठ ३। विशिष्ट व्यक्तिको फोटोको स्वरूप परिवर्तन गरी सामाजिक सञ्जालमा पोस्ट गर्ने कार्यमा संलग्न सिन्धुली तीनपाटन गाउँपालिका-१ बेलघारी बस्ने मधु पौडेल भन्ने २२ वर्षीय तोरणराज पौडेललाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

उनले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली लगायत अन्य विशिष्ट व्यक्तिको फोटोको स्वरूप परिवर्तन गरी सार्वजनिक नैतिकता, शिष्टाचारविरुद्धको सामग्री प्रकाशन गरी घृणा, द्वेष फैलाउने उद्देश्यले विद्युतीय स्वरूपमा गैरकानूनी कुरा प्रकाशन समेत गरेको अनुसन्धानबाट खुल्न आएको प्रहरी प्रधान कार्यालय साइबर ब्यूरोले जनाएको छ। जिल्ला अदालत काठमाडौंबाट पाँच दिन म्याद थप लिई पौडेल उपर थप अनुसन्धान भइरहेको उक्त ब्यूरोले जनाएको छ।

नोवेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरुलाई बचाउने ?

नियमित रूपमा साबुन फर्कीले हात धुने	खोक्ना र हातधुनु गर्दा नाक र मुख छोप्ने
पढि पन्नु जस्तो सजप (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने	पन्नु जस्तो सजप देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने
जंगली तथा घरेलु पशुपक्षीहरूसँग अत्यधिक सम्पर्कबाट टाढा रहने	पशुपक्षी मासु/अण्डा राम्रोसँग पकेको मात्र खाने

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

छोरी बलात्कार गर्ने व्यक्ति बन्दुकसहित पक्राउ

कनकाई, जेठ ३। भ्रष्टाचार कनकाई-३ सुरुङ्गाका एक बाबुले आफ्नी छोरीलाई बलात्कार गरेको आरोप लागेको छ।

घरमा श्रीमती नभएको बेला लामो समयदेखि दैनिक मादक पदार्थ सेवन गरेर घरमा आएर छोरीलाई जबरजस्ती करणी गर्ने गरेको भन्दै छोरीले प्रहरीमा उजुरी गरेपछि इलाका प्रहरी कार्यालय सुरुङ्गाका प्रहरी नायब निरीक्षक पदमसुन्दर लिम्बूको नेतृत्वमा गएको प्रहरी टोलीले उनलाई घरबाटै पक्राउ गरेको हो।

त्यस्तै प्रहरीले उनको घरबाट एसएलआर र थ्री नट थ्री मा लाग्ने १२ थान बन्दुकको गोली समेत बरामद गरेको छ। ती पिता केही समय अघिसम्म विप्लव माओवादीको कार्यकर्ता रहेको र केही समय पहिले मात्रै उनलाई आफ्नो पार्टीले कावाही गरिसकेको विप्लवका एक नेताले बताएका छन्।

उनलाई इलाका प्रहरी कार्यालय

कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा 'कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष' खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरूले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहारा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक
शाखा: सिंहदरबार परिसर
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष
खाता नं. १९६००००१९०१

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर

ROYAL ENFIELD को आधिकारिक बिक्रेता (डिलर) भएकाले ROYAL ENFIELD को सम्पूर्ण पाटर्सहरूमा १०% छुट गरिएको छ।

7th ANNIVERSARY

सातौ बर्षमा प्रवेश गरेको सुखद उपलक्ष्यमा अटो. तीन चक्को टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्सहरू उपलब्ध बराउड इन्जिनसहितको सम्पूर्ण मर्मत सेवा सुचारु गरिएको छ।

यहाँ जुनसुकै कम्पनीको मोटरसाइकल, स्कुटर र टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्स पाउनुका साथै इन्जिन मर्मत पनि गरिन्छ।

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर
पानीचौरको पहिलो जसली कार्यालय साइड
निशान्त - ८३८२०८८४४/८३८८४३४४
इण्डिया, ४८००१६४४३ नेपाल

पूर्वाञ्चल

सम्पादकीय

भूगोलको पहिचान गर



नवमी उग्रती

अहिले भारतले नयाँ नक्सा जारी गर्दा र एउटा सडक बनायो भनेर रोइलो गरेर मात्र यो सीमा समस्या समाधान हुँदैन । अब नेपाल सरकारले प्रभावकारी एवम् ठोस कुटनीतिक-राजनीतिक उपाय अवलम्बन गर्दै यो विषयलाई उच्च स्तरीय द्विपक्षीय (नेपाल-भारत) र त्रिपक्षीय (नेपाल-भारत-चीन) वार्ताका माध्यमबाट नेपालको हितमा समाधान गर्नुपर्छ ।

भारतीय रक्षामन्त्री राजनाथ सिंहले भिडियो कन्फरेन्समार्फत धाचुला लिपुलेक लिङ्ग रोड उद्घाटन गरे लगत्तै अहिले सामाजिक सञ्जाल मात्र होइन सदनदेखि सडकसम्म तातेको छ । लिम्पियाधुरा, कालापानी, लिपुलेकबारे अहिले आम नेपालीले सरोकार व्यक्त गर्दै भारतको सर्वत्र विरोध गरिरहेका छन् ।

विगतदेखि भारतको कब्जामा रहेको लिम्पियाधुरा-कालापानी-लिपुलेकसहित नेपालको ३७२ वर्ग किमी क्षेत्र समावेश गरिएपछि पुरानो कब्जा गरिएको नेपालको कालापानी क्षेत्रको मुद्दा तातिएको र फेरि चर्चामा आएको छ । यो मुद्दाको चर्चा बेला-बेलामा हुने गर्छ र त्यत्तिकै सेलाउने प्रवृत्ति पनि छ । भारतले नेपाली भूमि अतिक्रमण गर्दै तिब्बतमा रहेको कैलाश मानसरोवर यात्राका लागि नयाँ बाटो खोलेको छ ।

भारतको उत्तराखण्डस्थित धाचुला क्षेत्रको पिथौरागढबाट नेपालको धाचुलाको गुञ्जी क्षेत्रबाट लिपुलेक पुग्ने सडकमार्ग भारतले खोलेपछि प्रतिपक्षमात्र होइन सत्ता सम्हालेकै पार्टीबाट समेत सरकारको थोरै बहुत आलोचना भइरहेको छ । अहिले आम नेपाली भारतको हेपाहा प्रवृत्तिको विरुद्ध आन्दोलित छन् ।

आफ्नो भूमि हस्तक्षेप गरेर भारतले ८० किलोमिटर सडक निर्माण गरिसकदा र उद्घाटन गर्दासम्म समेत नेपाल सरकारले थाह नपाउनु र यस बारेमा प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले आफूलाई केही थाह नभएको, कसैले पनि जानकारी नगराएको पत्रपत्रिका पढेर मात्र थाह पाएको भन्ने कुराले नेपाली जनता भन्नु आक्रोशित छन् । यस्तो अवस्था आउँदासम्म सरकारी संयन्त्र के हेरेर बसेको थियो ? कहाँ थियो नेपालको परराष्ट्र मन्त्रालय ? कहाँ थियो नेपालको राष्ट्रिय अनुसन्धान ? यो विषयमा नेपाल

सरकारले नेपाली जनताको चित्त बुझ्ने जवाफ दिनैपर्छ । किन नेपाल सरकार अहिले सडक उद्घाटन भइसकेपछि पनि मौनता साँघुर बसेको छ । नेपाली जनताले पत्याउने गरी जवाफ सरकारले दिनैपर्छ ।

नोवल कोरोना भाइरस कोभिड-१९का कारण अहिले विश्व लकडाउनको अवस्थामा छ । विश्वका हरेक समुदाय कोरोनाबाट बच्न आफ्नै घरभित्र सुरक्षित रूपमा बसेका छन् । तर, आज प्रत्येक नेपाली आफ्नो देशको रक्षार्थ सडकमा नेपालको भण्डा बोकेर भन्दै छन्- हाम्रो भूमि प्राणभन्दा प्यारो छ, भारतीय विस्तारवाद मुद्दावाद, लिपुलेक हाम्रो हो ।

हुन त नेपाल भारत सीमा समस्या अहिले केपी ओली प्रधानमन्त्री भएपछि मात्र भएको होइन । कालापानी, लिपुलेक लिम्पियाधुरामात्र होइन यी लगायत सुस्ता महेशपुर क्षेत्र एवम् भारतसँग जोडिएको नेपालको उत्तरी दक्षिणी सीमाना विवादित नै रहेको ऐतिहासिक तथ्यले देखाउँछ । अहिले चर्चामा रहेको लिम्पियाधुरादेखि कालापानी

गरी नोभेम्बर २०१९ यता सर्वे अफ इण्डियाले दुईवटा राजनीतिक नक्सा प्रकाशन गरेपछि नेपालमा त्यसको चर्को विरोध समेत भयो । नक्साको जनस्तरमा व्यापक विरोध भएपछि नेपाल सरकारले कुटनीतिक नोट पठाएको थियो । तर, भारतले अहिलेसम्म समस्या समाधान हुने गरी तत्परता देखाएन र देखाएको छैन । यसले पनि भारतले नेपालप्रति हेर्ने दृष्टिकोण प्रष्टसँग थाह हुन्छ ।

भारतमा छापिएका अधिकांश नक्साहरूमा रणनीतिक महत्वको क्षेत्रका रूपमा रहेको नेपालको सीमानाभित्र पर्ने धाचुला जिल्ला व्यास गाउँपालिका -१को उत्तर पश्चिममा रहेको लिपुलेक, कालापानी, लिम्पियाधुरा क्षेत्र नक्साबाट काटेर पहिलेदेखि नै भारततर्फ मिलाइएको र त्यस्ता नक्सा हेर्दा नेपालको ३७२ वर्ग किमी भूमि अतिक्रमणमा परिसकेको भन्दै नेपालका सीमाविज्ञहरू उहिलेदेखि कराइरहेका छन् । उनीहरू भारतमा छापिएर नेपालको बजारमा बिक्री वितरण गरिएका अधिकांश नक्सामा नेपालको सीमाना पहिलेदेखि नै शुद्ध र क्षेत्रफल पूर्ण भएको

सन्धिअनुसार लिम्पियाधुरा मुहान भएको काली (महाकाली) नदी नै अन्तर्राष्ट्रिय सीमा नदी भएको र त्यसपछि कुनै सम्झौता भए सार्वजनिक गर्नुपर्ने । नेपाल सरकार यसो गर्न सक्छ ? 'सुगौली सन्धिपछि महाकालीको स्रोत सम्बन्धमा नयाँ सन्धि भएको भए सार्वजनिक गर, कालापानी लगायत महाकाली पूर्वका क्षेत्र भारतीय सुरक्षाकर्मीलाई बस्न दिने को हुन, आधारसहित आधिकारिक जानकारी देऊ ।' भनेर किन अहिलेसम्म नेपाली जनता कराइरहेका छन् । जानकारी दिने निकाय किन कानामा तेल हालेर बसेको छ ।

नेपाललाई कुनै जानकारी नदिई भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र चिनियाँ राष्ट्रपति सी चिनफिङले लिपुलेकलाई व्यापारिक मार्गको रूपमा विकास गर्ने भनी समझदारीपत्रमा हस्ताक्षर गरेको घटनाले समेत नेपालले शंका गर्ने आधारहरू प्रशस्त छन् । सन् २०१५ मे १५ मा भारतको प्रधानमन्त्री चीन भ्रमणका समयमा भारत र चीनबीच लिपुलेकबाट दुवै देशको व्यापार वाणिज्य गतिविधि बढाउन द्विपक्षीय सम्झौता भएपछि पनि त्यसले एकपटक चर्चा पाएको थियो । नेपाल सरकारले यस द्विपक्षीय सम्झौताप्रति असहमति जनाए पनि भारत र चीनको सरकारी तहमा यस विषयमा कुनै प्रकारको प्रभावकारी कुटनीतिक पहल एवम् कदम चाल्न सकेन, यो समस्या बल्कि नै रह्यो र अहिले पछिल्लोपटक भारतले नयाँ नक्सा जारी गरेको भनिपछि कालापानीमा भारतको अतिक्रमणको पटाक्षेप भएको छ । तर, तथ्यले के देखाउँछ भने पछिल्लोपटक भारत र चीनबीच भएको उच्च द्विदेशीय सन्धि, आफैँ पनि भारत र नेपालले हस्ताक्षर गरेको सन् १८१६को सुगौली सन्धि प्रावधानको विपरीत रहेको विज्ञहरूको भनाइ छ ।

वरिष्ठ पत्रकार भैरव रिवालले कालापानी नेपालको भूभाग रहेको सबै ऐतिहासिक प्रमाण सुरक्षित रहेको पटक-पटक बताउँदै आएका छन् । उनले २०१८ सालमा आफैँ त्यस क्षेत्रमा पुगेर जनगणना गरेको साक्षी आफैँ भइरहेका बखत लिम्पियाधुरादेखि कालापानी र लिपुलेकसम्मको क्षेत्रबाट भारतीय सेना फिर्ता गराउन तत्काल कुटनीतिक पहल गर्न सरकारलाई आग्रह गरिरहेका ओली नेतृत्वको सरकार अनि यसअधिका सरकार किन कानामा तेल हालेर बसेका छन् । जलाधार, नक्सा र ऐतिहासिक तथ्य र प्रमाणका आधारमा लिम्पियाधुरा नै काली नदीको मुहान रहेको र नेपालको पश्चिमी सीमा लिम्पियाधुरासम्म रहेको पूर्व सचिव डा. द्वारिकानाथ ढुंगेलले बताइरहेका र नेपालकै हो भन्ने आधार प्रमाण प्रशस्त हुँदाहुँदै नेपाल किन चुप छ ? नेपाल सरकारले त्यो क्षेत्रसम्मको आधिकारिक नक्सा सार्वजनिक गरी भारतलाई जवाफ दिनुपर्छ कि पर्दैन ?

सन् १९९२ मा भारत- चीन युद्धताका अतिक्रमण गरिसकेको यो नेपाली भूमि नेपालका शासकहरूको अर्कमण्यताको कारण बितेका ५७ वर्षसम्म पनि नेपालको भौगोलिक अखण्डता र सार्वभौमिकताको रक्षा हुन सकेन । अहिले भारतले नयाँ नक्सा जारी गर्दा र एउटा सडक बनायो भनेर रोइलो गरेर मात्र यो सीमा समस्या समाधान हुँदैन । अब नेपाल सरकारले प्रभावकारी एवम् ठोस कुटनीतिक-राजनीतिक उपाय अवलम्बन गर्दै यो विषयलाई उच्च स्तरीय द्विपक्षीय (नेपाल-भारत) र त्रिपक्षीय (नेपाल-भारत-चीन) वार्ताका माध्यमबाट नेपालको हितमा समाधान गर्नुपर्छ । यस प्रक्रियाबाट समाधान हुँदैन भने यो विषयलाई अन्तर्राष्ट्रियकरण गर्दै अन्तर्राष्ट्रिय अदालत समक्ष जानुको विकल्प छैन ।



लिपुलेकसम्मको नेपाली भूभागमा विगत ५७ वर्षदेखि नै भारतले आफ्नो कब्जा जमाई राखेको अवस्था थियो । तर, पनि नेपालको तर्फबाट त्यसको प्रतिवाद प्रभावकारी रूपमा हुन नसकेको इतिहास छ ।

उत्तराखण्डको बोर्डर रोड अर्गनाइजेशन (बीआरओ) ले कैलाश मानसरोवर रुटलाई चीनको बोर्डरसम्म जोडेको छ । बीआरओले १७ हजार ६० फिट उचाइमा रहेको कैलाश मानसरोवरमा बाटो विस्तार गरे लगत्तै यो सडक खोल्ने नेपाली भूमिलाई हस्तक्षेप गरेको सीमाविद्हरू बताउँछन् । भूगोलविद् प्रा.डा. नरेन्द्रराज खनालकै भनाइ सापट लिनुपर्दा त्यो बाटो नेपाली भूमि हुँदै गएको र 'सुगौली सन्धि विपरीत' छ ।

कालापानी क्षेत्र नवलपरासीको सुस्तामा सीमा विवाद रहेको कुरा नेपाल भारत दुवैले स्वीकारिरहेका छन् । तर, आफैँले विवाद छ भनेर स्वीकारेको क्षेत्रमा भारतले एकलौटी रूपमा बाटो खोल्नु कहाँ सम्म नियमसंगत छ, भारतले एकपटक पछाडि फर्कौँ हेर्न जरुरी पनि छ । भारत आफैँले कालापानी र सुस्तामा विवाद छ भनेको बेला त्यसरी सडक खोल्नु सहमति विपरीत छ कि छैन ?

सन् १८१६को सुगौली सन्धि अनुसार काली (महाकाली) नदी पूर्वका सम्पूर्ण भू-भाग नेपालको हो । लिम्पियाधुरा मुहान भएको नदी नै सीमा नदी भएकाले गुञ्जी, गन्ध्याङ, कूटियाइदीलगायतका सम्पूर्ण भूभाग नेपालको भएको प्रा.डा. खनालकै भनाइ छ । नेपाली भू-भाग समेत भारततर्फ पर्ने

पाउँदैन भनेर कराए । तर, यस विषयमा वर्तमान ओली नेतृत्वको सरकार मात्र होइन यसअधिका सरकारले त्यस कुरामा ध्यान पुर्याउनुपर्छ कि पर्दैन । त्यसमा किन ध्यान नपुगेको हो । पटक-पटक सत्तामा बसेका सरकारले नेपाली जनताको चित्त बुझ्ने गरी जवाफ दिनुपर्छ ।

सर्वे अफ इण्डियाले निकालेको नक्सामा भारत चुप लागेर बस्नु स्वभाविक हो । नेपाल सरकारले कुटनीतिक नोट पठाएपछि भारतले समस्या समाधान हुने गरी तत्परता नदेखाएपछि नेपालले आफ्नो दृष्टिकोण स्पष्ट पार्नुपर्ने हो कि होइन आज नेपाली जनता यसैको जवाफको प्रतिक्षामा छन् । यो विषयमा नेपाल सरकारको दृष्टिकोण के हो ? नेपाल सरकारले नेपाली जनतालाई जवाफ दिनुपर्छ । यस विषयमा सरकारी संयन्त्र कति गम्भीर बनिरहेको छ । सीमा बचाउँ आभियानले नेपाली भूमिको रक्षा गर्न नेपाल सरकारसँग आग्रह गरिहेको छ । नेपाल सरकारकातर्फबाट प्रभावकारी कुटनीतिक पहल नहुँदा नेपाली भूमिमा विदेशीले परेड खेल्दा समेत दुलुदुलु हेरेर बस्नु परेको अभियानको निष्कर्ष छ । यसतर्फ नेपालकोतर्फबाट किन प्रभावकारी कुटनीतिक पहल हुँदैन ?

'नेपालको छातीमा भारतीय गाडीहरू गुड्न शुरू भएको छ र सरकारको नालायकीपनका कारण नेपाली जनता आफ्नो भूमिमा विदेशीले परेड खेलेको दुलुदुलु हेरेर बस्न बाध्य भएको छ'- अभियानका संयोजक भैरव रिवालले भने भई सुगौली

दुई टुक ठोक्किँदा २४ जनाको मृत्यु

भारत, जेठ ३। भारतको उत्तर प्रदेशमा दुई ओटा टुक एकआपसमा ठोक्किँदा कम्तीमा २४ जनाको मृत्यु भएको छ । उत्तर प्रदेशको औरयामा भएको दुर्घटनामा परी अरु केही घाइते पनि भएका छन् । मृत्यु भएका र घाइते भएका सबै मजदुर रहेका जनाइएको छ ।

स्थानीय समयानुसार दुर्घटना भएको स्थानीय प्रहरी अधिकारीहरूले जानकारी दिएका छन् । उनीहरूमध्ये अधिकांश विहार, झारखण्ड र पश्चिम बंगालका रहेको औरयाकी प्रमुख चिकित्सा अधिकृत अर्चना श्रीवास्तवले बताइन् । उनले अरु १५ जनालाई सैफाई विजिआईमा पठाइएको पनि जानकारी दिइन् । दुर्घटनामा परी कम्तीमा २४ जनाको मृत्यु भएको छ, अरु २२ जनालाई उपचारका लागि अस्पतालमा भर्ना गरिएको छ, गम्भीर घाइते मध्ये १५ जनालाई भने अन्यत्र अस्पतालमा लगेरिएको छ- उनले भनिन् । दुर्घटनामा परेकाहरू राजस्थानबाट विहार र झारखण्डतर्फ जाँदै गरेका मजदुर रहेको अर्चनाले बताइन् ।

यसैबीच मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथले घटनाका बारेमा विस्तृत अध्ययन गर्न र प्रतिवेदन पेश गर्न प्रहरी उच्च अधिकारीहरूलाई निर्देशन दिएका छन् । उनले दुर्घटनाप्रति दुःख पनि व्यक्त गरे ।

बहुसंख्यक अमेरिकी घर बाहिरको काममा

अमेरिका, जेठ ३। अमेरिकामा कोरोनाभाइरसको संक्रमण दिन प्रतिदिन फैलिँदै गए पनि बहुसंख्यकले आफ्नो घर बाहिर काम गर्ने गरेका छन् । सरकारी अधिकारीहरूले दिएको जानकारी अनुसार हरेक दश जनामध्ये ६ जनाले आफ्नो घरभन्दा बाहिर काम गर्ने गरेका छन् । वासिङ्टन पोष्टले गत अघिल्लो अन्त्येतिर र मे

महिनाको शुरुमा गरेको सर्वेक्षणले यस्तो देखाएको उनीहरूको भनाइ छ । उनीहरूले फण्डे आठ हजार जनामा सर्वेक्षण गरेका थिए । उनीहरूको आफूले काम नगर्दा घर परिवारमा समस्या हुने गरेको पनि बताएका थिए । पछिल्लो विवरण अनुसार अमेरिकामा कोरोना भाइरसबाट संक्रमितको संख्या १४ लाख ४२ हजार

८१९ पुगेको छ भने मृत्यु हुनेको संख्या ८७ हजार ५३० पुगेको छ । हरेक तीन जनामध्ये एक जनाले हरेक हप्तामा कम्तीमा एकपटक कामका लागि घर छाड्ने गरेको पाइएको पनि सर्वेक्षणकर्ताहरूले जनाएका छन् । उनीहरूमध्ये धेरैले आफूलाई कोरोना भाइरसको संक्रमणको त्रास अत्यधिक हुने गरेको पनि बताएका छन् । उनीहरूलाई

विशेष गरेर सार्वजनिक यातायातका साधन प्रयोग गर्दा संक्रमण हुने चिन्ता लाग्ने गरेको सुनाएका थिए । सर्वेक्षणका अनुसार कामका लागि घर छाड्ने फण्डे ३५ प्रतिशत अमेरिकी नागरिकहरूले सबै समय मास्क प्रयोग गर्ने गरेका छन् । त्यसैगरी ३९ प्रतिशतले कुनै कुनै बेला मात्रै मास्क प्रयोग गर्ने गरेका छन् ।

बेलायतमा कोरोनाबाट ज्यान गुमाउने नेपाली ६३

लण्डन, जेठ ३। कोरोनाबाट बेलायतमा ज्यान गुमाउने नेपालीको संख्या ६३ पुगेको छ । लण्डनस्थित नेपाली दूतावासका प्रवक्ता शरदराज आरणले यो जानकारी दिएका हुन् । हालसम्म मृत्यु हुनेमा ५२ पुरुष र ११ महिला रहेका छन् ।

दूतावासको पहलमा गठन गरिएको सूचना सञ्जलन सहयोग समितिमार्फत दिएको जानकारीमा हालसम्म मृत्यु हुने भूपू गोर्खा सैनिकको संख्या ५२ र गैरसैनिकको संख्या ११ छ । गत सोमबार दूतावासले कोरोनाबाट निधन हुनेको संख्या ६० पुगेको बताएको थियो ।

भारत, जेठ ३। भारतमा शनिवारसम्म कोभिड-१९ संक्रमितको संख्या ८५ हजार ९४० जना पुगेको स्वास्थ्य तथा परिवार कल्याण मन्त्रालयले जनाएको छ ।

भारतमा शुक्रबार एकैदिनमा १०३ कोरोना भाइरस संक्रमितको मृत्यु भएको छ । त्यसपछि भारतमा कोभिड १९ बाट मृत्यु हुने व्यक्तिको संख्या २ हजार ७२२ जना पुगेको छ । यस संक्रमणबाट निको भएका विरामीको संख्या ३० हजार १५२ जना रहेको पनि सो मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ ।

भारतमा शुक्रबार विहानसम्मको तथ्याङ्क अनुसार हाल यो रोगका ५३ हजार ३५

भारतमा संक्रमित ८५९४०

जना संक्रमितहरू अस्पतालमा उपचार गराइरहेका छन् । कोभिड-१९ बाट सबैभन्दा बढी भारतको महाराष्ट्र राज्यमा नागरिक संक्रमित भएका छन् । यहाँमात्र २९ हजार १०० नागरिक कोरोना भाइरस संक्रमित रहेका छन् ।

भारतमा कोरोना भाइरस संक्रमणका ४० प्रतिशत महाराष्ट्रका नागरिक रहेका छन् । महाराष्ट्रमा ६ हजार ५६४ व्यक्ति निको भएर फर्किएका छन् । महाराष्ट्रमा कोरोना

भाइरसको संक्रमणबाट १ हजार ६८ जनाको मृत्यु भएको छ । महाराष्ट्रपछि तमिलनाडू दोस्रो स्थानमा रहेको छ । त्यहाँ १० हजार १०८ जनामा कोरोना भाइरसको संक्रमण रहेका छन् । गुजरातमा ९ हजार ९३१ संक्रमित रहेका छन् । दिल्लीमा कोरोना भाइरसको संक्रमणको संख्या ८ हजार ९३१ पुगेको छ ।

संक्रमण फैलिने क्रम नरोकिपछि भारत सरकारले देशव्यापी लकडाउनलाई थप दुई साताको लागि लम्बाएको थियो ।

